

◎聚焦

泸水市拓宽视野选用能人担任村干部和村集体经济领路人——

“头雁”领飞 振兴乡村

本报记者 李寿华 通讯员 李晓燕

近年来,泸水市持续深入开展农村“领头雁”培养工程和农村优秀人才回引工作,从致富带头人、返乡创业人员、退伍军人、大学生等人群中,选用能人担任村干部和村集体经济领路人,带领群众齐奔致富路。

拓宽视野 不拘一格选人才

2021年12月,古登乡干本村党支部书记桑波益的香橼直播带货,不仅让他成为网红,还收获了2000多份订单,解决了香橼的销售难题。

桑波益原是一家企业的仓库主管,收入高,有良好发展前途,在党组织的召唤下,他回到干本村建设家乡。2021年初,桑波益被推选为干本村党支部书记、村委会主任后,他带领乡亲们扩大香橼、石榴、香蕉等特色种植业规模,开发出香橼鸡、香橼蜜饯,打造半山

以老带新 多维培养增动力

去年以来,大兴地镇白扁王基村党总支书记李佳洁先后参加了5期省、州、市、镇组织的培训,还到四川省成都市参加乡村振兴专题培训班。她说,参加培训后,自己与驻村工作队、“两委”班子对高山特色养殖业、沿江商贸业和火龙果种植发展有了更好的规划。

为让新任村(社区)干部迅速进入角色、更有战斗力,泸水市依托上级调

提高报酬 搭建平台展身手

上江镇蛮英村“两委”班子充分利用村里水资源丰富、土地平坦的优势,建设“菜篮子”工程和林果产业。2021年,村党总支书记施小林因此拿到了一笔可观的奖励,工资收入相较于设立集体经济创收奖以前增长了约3%。

建立村干部工作报酬正常增长机制,推行“基本报酬+绩效报酬+工龄补贴+村级集体经济创收奖励”工资制度,

这是泸水市为激发村干部干事创业热情打出的组合拳。

泸水市鼓励基层党组织带头人兼任集体经济、合作经济组织负责人,采取“党支部+合作社+农户”“党支部+协会+农户”“党支部+企业+农户”等模式,激发政策最大动能,让基层党组织带头人乡村振兴的舞台上大展拳脚,开创乡村振兴新局面。

与此同时,泸水市认真落实基层党组织书记述职评议制度,各村(社区)党

原生态特色庄园,让搬迁群众有了务工增收好去处,激活了村集体经济“一池春水”。乡村振兴中,泸水市聚焦村级党组织带头人队伍建设,按照政治素质好、道德品行好、带富能力强的标准,采取从原“两委”班子中“留”、从致富能人中“选”、从外出务工人员中“挑”、从高校毕业生中“引”等形式,广泛吸纳各领域优秀人才,先后培养选拔74名致富能手、13名外出务工经商返乡人员、73名

退役军人、101名回引人才进入村(社区)“两委”班子,破除基层组织弱化、虚化、边缘化顽症,让党组织的组织力强起来,更加有力地保证党的路线方针政策在基层落地生根。

2021年,泸水市从优秀村党组织书记中选拔乡镇领导干部1名,定向从优秀村(社区)干部中招录公务员3名,积极推荐政治素质好、能力强、业绩突出的村(社区)党组织带头人,作为各级“两代表一委员”人选。

老窝村党总支书记带头人,党支部书记、村民小组长、党员领着群众干,以多多橘园为中心,用“基层党建+特色农产品+电商平台+合作社+新农人+科技”的运营模式,打优势牌、走特色路,发展沃柑、草莓种植和蔬菜产业,打造六库城市后花园,繁荣乡村旅游业,拓宽农特产品销路,惠及全村728户2551名村民,走出一条特色农业发展的乡村振兴之路。

图片新闻



特色产业
助农增收

近年来,巍山彝族回族自治县发挥山地气候资源优势,因地制宜引导农民发展红雪梨、中药材等高原特色农业,通过“党支部+合作社+农户”的发展模式,推进特色农业标准化规模化发展,促进当地农民增收致富。图为南诏镇和平村委会构皮村果农在查看梨长势。

本报通讯员 张树禄 摄

基层实践

石林县

“四联”提效能 “四链”紧发展

本报讯(记者 余红 通讯员 昂珍)石林彝族自治县健全完善机关带基层党建融合互促机制,近期以“机关党组织+X”模式推动各领域基层党组织提质增效,以集群化、集聚化、集约化思路服务中心大局。

结对联学,拧紧争先“思想链”。积极引导县直机关党组织与企事业单位、非公企业、农村党组织等跨领域结对共建。47家机关党组织与76个基层党组织“联姻”,结合“当好排头兵”大讨论大竞赛活动,围绕产业发展、招商引资、营商环境优化、城市建设管理、增进民生福祉、生态环境保护、基层社会治理、疫情防控、乡村振兴等方面开展“三会一课”、主题党日、交流研讨等活动52次,推动各部门各领域找准自身定位,把工作落实放在全县大局中考量和推进,以“等不得、慢不得”的紧迫感推动各项工作提质提效,争取在全市、全县经济社会发展大局中作表率、当标兵。

活动联办,搭好融合“党建链”。坚持围绕中心、服务大局,积极探索“走出去主题党日+”活动推动工作开展。在疫情防控一线,依托县一乡镇(街道)一村(社区)三级党群服务中心(站、点),广泛动员全县党员志愿者积极参与防控宣传、“敲门行动”、实战演练等工作,切实筑牢红色防护屏障。在营商环境一线,组织开展“我为企业办实事”链式组织生活会,主动对接、靠前服务,变企业找政策为政府送政策,首期营商环境会客厅解答了11位企业人员的问题咨询,取得良好社会效果。在乡村振兴一线,以创建美丽庭院、改善人居环境为主题开展主题党日活动,县农业农村局、县妇联、乡镇(街道)齐抓共建,以文明乡风促乡村振兴。

资源联享,串起惠民“服务链”。

该县跨领域、跨行业统筹协调,打破行政壁垒,推动基层党组织共商共建共治共享,县委组织部和县税务局联合印发《落实“条块协同优效能、纵横通强党建”机制的若干措施》,形成党建深度融合局面;县税务局机关党支部和县邮政公司党支部联合开展“税邮合作+党建共建”活动,邮政部门累计代开发票4.2万余份、开具税票3.8万余份,代征税款2000余万元,降低征纳成本,实现便民利企。聚焦基层群众关心事,上下联动,打通服务群众“最后一米”,县社保局党支部与社区党组织联合开展“三出三进三深入”常态化上门服务,以社区为单位,建立长期卧床、空巢、失能、留守老年人和残疾人等特殊群体实名库和社保台账,进一步推动社保政策宣传到位和落地落实。

据了解,从业23年的曹生保是云旅汽车职工创新工作室的核心成员。在2022年“中国旅游日”云南分会场活动上,他代表云南省上万名旅游车驾驶员发出为广大游客提供安全优质服务的倡议。

基层见闻

“口袋书”促廉洁教育

近期,每到傍晚时分,建水县廉洁宣讲团成员坡头乡纪委书记吴礴忙完工作,便带上《清廉云南建设学习教育丛书》来到乡里老党员家中,开始廉洁宣讲“灯下课堂”——“口袋书”帮读服务。

“我年老眼花,看书时总觉得力不从心。吴书记上门来讲‘口袋书’,让我们这些老党员也有了学习的机会。”一位老党员激动地说。

针对农村群众早出晚归的生活特点,今年以来,建水县纪委监委牵头组织县廉洁宣讲团赴14个乡镇,在农闲时以“灯下课堂”形式为农村党员群众宣讲“口袋书”。在官厅镇、青龙镇、普雄乡、坡头乡等民族聚集的山区,县纪委监委结合地域实际,创新宣讲形式,组织政治素质强、理论水平高、熟练掌握民族语言的双语宣讲人才,通过召开群众会、板凳会、晚间课堂等,以汉语和民族语言结合的双语宣讲形式,为民族同胞开展宣讲。

此外,各乡镇还充分利用“村干部小喇叭”实现对“口袋书”学习宣传的全覆盖,使基层党员干部群众知规明纪守底线,让廉洁好声音传到农村党员群众的心窝里。

本报记者 张红 饶勇

通讯员 李兰微

党员风采

云旅汽车司机曹生保——热心救助晕倒路人

近日,云南旅游汽车有限公司驾驶员、共产党员曹生保救助晕倒路人的事迹,受到身边人纷纷点赞。

当天傍晚,曹生保和家人在昆明市西山区碧鸡名城幼儿园附近散步时,看见人行道上躺着一位正在抽搐的路人。情况紧急,他立即上前,右手稍稍托起路人头部,防止其因身体抽搐磕伤后脑,左手不断为其抽筋的手按摩。发现路人一直在摸索口袋,曹生保经过翻找,帮其拿出口袋里的药。围观群众也伸出援手,和曹生保一起帮助路人把药服下。过了一会儿,晕倒的路人性状有所缓解,被赶到的警车接走送医。经医务人员抢救后转危为安。

得知曹生保救人的事迹,身边的人都为他点赞。曹生保说:“应急救护是旅游车驾驶员的职责,也是公司对职工特别是党员的日常服务要求和培训技能。当有人需要帮助,这种职责意识和使命担当让我一定会挺身而出。”

据了解,从业23年的曹生保是云旅汽车职工创新工作室的核心成员。在2022年“中国旅游日”云南分会场活动上,他代表云南省上万名旅游车驾驶员发出为广大游客提供安全优质服务的倡议。

短评

接地气 才能摸实情

领导干部走村入户走访调研,是为了听民声、摸实情,更好地为群众服务。然而,个别干部在调研走访中不接地气,坐不了农家板凳、吃不下农家饭菜,和群众交流没有共同语言,摸不到实情,更别提发现问题,解决问题了。

一直以来,血肉般的干群关系始终是我们党攻坚克难的制胜法宝。县委书记的榜样焦裕禄下乡和群众同炕而坐,非常自然地拿起主人家的花生皮掺野菜蒸窝窝头就吃。他说:“咱们都是穷苦人,吃穷人的饭香!”现在,很多农村生活条件不比城里差,不需要我们的干部下乡吃野菜窝窝头,但真正要做到和群众心连心,还得向焦裕禄等老一辈共产党人学习。只有心里装着群众,急群众所急,才能够深入了解群众所想所盼,才能够听到真话、摸到实情,才能把走访调研的成果转化成解决群众急难愁盼事的具体行动。这,才是调研走访的真正目的。

调研走访不接地气,流于形式,说到底是个别的作风问题。只有心里始终装着群众、凡事想着群众,把群众的满意度、认可度作为衡量工作干得好不好的标准,才能在调研走访中听民声、摸实情,办实事,受到广大群众的欢迎。

张成

官渡区:党建赋能商业街区发展

本报讯(记者 茶志福)近日,官渡区在螺蛳湾国际商贸城红石榴广场举行矣六街道商业街区书记领航项目启动暨螺蛳湾国际商贸城社区商业街区党群服务中心揭牌仪式。

本次活动以“党建赋能新活力 擦亮街区‘红色名片’”为主题,先后为螺蛳湾国际商贸城社区商圈党支部、共产党员经营户授牌,为螺蛳湾商圈“火车头志愿服务队”、滇亿465街区春城治安志愿服务队授旗,官渡区组织开展了此次活动,旨在进一步发挥商圈党组织引领和党员带头作用,构建完善以党组织为核心、街区各领域商户共同参与的商业街区良性发展工作格局。

作为商居混合的大型社区,螺蛳湾国际商贸城社区为破解距离远、够不着,摊子大、组织小,矛盾多、人手少等治理难题,按照“一核多维、共建共享”社会治理模式,结合滇亿465街区的打造,以利民、惠民、便民为宗旨,以街区党群服务中心为阵地,以商业街区发展联盟为平台,以螺蛳湾商圈“火车头志愿服务队”、465街区春城治安志愿服务队为行动力量,进一步优化服务环境,提高服务质量,缩短服务距离,通过党建引领实现文



学生们返校,22岁的张凤江大学毕业后回到家乡板栗镇中坝村,当选为村党总支委员,参与到服务群众、建设家乡的行列中来。

鸿雁归来,如何留住是关键。为此,绥江县从畅通服务渠道、提供亲情服务等方面发力,建立起一站式服务窗口,

并在子女就学、社会保障、进修培训等方面为返乡人才提供高效便利服务。“环境留人、服务拴心。我们坚持对回乡人才随时关注、定期走访,及时了解他

才生态。

“归雁兴绥”行动还吸引了一批大

临翔区 凝聚新兴领域党建新力量

本报讯(通讯员 张光菊 杨朝龙)

“今后,这里就是我们共同的家,欢迎大家随时回来坐坐。”近日,在临沧市临翔区首个“暖心驿站”揭牌仪式上,临沧市临翔区委“两新”组织党工委相关负责人深情地说,这是临翔区主动适应城市基层党建工作新要求,切实加强新兴领域党建工作的一个缩影。

今年以来,临翔区把党建赋能新兴领域创新发展列为区委书记城市基层党建领航项目,按照扩大党在新兴领域的号召力、凝聚力和影响力的总体思路,切实加强网约车、外卖送餐等新业态新就业群体党建,该区对辖区内新业态新就业群体进行摸底排查、掌握变数,切实做到市场主体分布、企业经营状况、党组织建立、群团组织设置、党建工作指导员选派情况以及党员、职工队伍现状“六个清楚”,按属地管理原则,由街道党工委、社区党组织对居民从业情况进行深入摸排后,指导达到单独组建条件的2家企业及时组建党支部,并在2个街道党工委组建“两新”组织党支部,对达不到组建条件的新业态新就业群体进行教育管理,推动新兴领域单独建、辖区领域联合建的组织建设全覆盖。

此外,根据辖区内新业态新就业群体分布情况,整合全区城市范围内的网格党群服务站(点)等活动阵地资源,建设“暖心驿站”,不断完善新业态新就业群体提供休息、饮水、维修、热饭、充电、防疫、医疗急救等多样化小微服务。目前,全区已依托网格党群服务站(点)建立“暖心驿站”6个,为周边200余名外卖小哥、网约车驾驶员等提供温馨服务,有效织密党群阵地服务体系,为新业态新就业群体融入城市党建、参与基层治理打下坚实的基础。